Paggmal I - CATLCULO 1 22 DE FEBRERO DE 2019 DV

ADVERTENCIA: Durante la realizacién del examen no se acepta el uso de calcula-
doras graficadoras y debe mantener el celular en silencio o apagado. El incumplimiento
de esta advertencia serd causal de anulacién del examen.

Nombre Completo

A 2 . i
L. [1.0 pts.] Dada la siguiente funcién f(z) = S—II determine:
T —
a) Dominio de f.
b) fog, para g(z) = =% + 1.
2. [1.0 pts.] Determine la ecuacion de la recta que pasa por (—5,—4) y es perpendicular a la recta que
pasa por (1,1) ¥ (3,11).
3. [1.0 pts.] Halle todas las asintotas para la funcién racional dada. Halle también los puntos de corte
con los ejes ¢ y y.
z? 4+ 52+ 6
—x3 + 322 4+ 6z — 8

f(z) =

"

4. [1.0 pts.] En el intervalo dado, la funcién f(x) es invertible. Obtenga la inversa y realice un bosquejo
de la grafica de la funcién inversa en el mismo plano cartesiano.

i it ;
flz) =— = z € |—2,2
o+
h
et

5. [1.0 pts.] Un ranchero desea cercar un corral rectangular cuya area es de 1000 pies? usando dos tipos
de valla distintos. A lo largo de dos lados paralelos, la valla cuesta $4 por pie. Para los otros dos lados
paralelos, la valla cuesta $1,6 por pie. Exprese el costo total para cercar el corral como una funcién de
la longitud de uno de los lados con valla que cuesta $4 por pie.
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ADVERTENCIA: Durante la realizacién del examen no se acepta el uso de calcula-
doras graficadoras y debe mantener el celular en silencio o apagado. El incumplimiento
de csta advertencia serd causal de anulacién del examen.

Nombre completo
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YR

1. [1.0 pts.] Dada la siguiente funcién f(z) = . determine:

) Dominio de f.
b) fog, para g(z) = 2% + 1.
2. [1.0 pts.] Determine la ecuacién de la recta que pasa por (—4, —5) y es perpendicular a la recta que

pasa por (1,1) y (11, 3).

3. [1.0 pts.] Halle todas las asintotas para la funcién racional dada. Halle también los puntos de corte

con los ejes x y y.

2+ 5546
23 — 322 — 62 + 8

fle) =

4. [1.0 pts.] En el intervalo dado, la funcién f(z) es invertible. Obtenga la inversa y realice un bosquejo
de la gréafica de la [uncién inversa en el mismo plano cartesiano.

; x4+ 1 .
Flz)= - = rei—-22
Ja+ 7 :
h
[ "
s e
a1y 1 2

5. [1.0 pts.] Un ranchero desea cercar un corral rectangular cuya area es de 1000 pies® usando dos tipos
de valla distintos. A lo largo de dos lados paralelos, la valla cuesta $3 por pie. Para los otros dos lados
paralelos, la valla cuesta $1,2 por pie. Exprese el costo total para cercar el corral como una funcién de
la longitud de uno de los lados con valla que cuesta $3 por pie.
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_ UNIVERSIDAD DEL NORTE
DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
Priver PARCIAL DE CALCyLO T .

;_Nofﬁbre: ; b & : ; e '_ Febrero 22 de 2.019
. Heh , . ATD
. Duracién-del parcial: 80 minutos ! : CCECCC

~ Observaciones: Resolver de forma clara v detallacla los incisos I, [TI y IV

_ para‘obtener la mayor valoracién, Durante el parcial no esté permitido (hacerlo B

es causal de anulacién): Manipulacién de celulares o relojes con cémara,

- -';hablal o prestar algiin material con sus compaificres, utilizar calculadoras mn-
“_:_'icmg;ua]a sambollco v ‘el uso de libros o notas de clase,

“INO SE ACEPTAN PREGUNTAS
CUBS l‘IONARIO

(1) Valorac':on 2.0 pts Sdeccwne la tinica opcién correcta:

1. La inversa de la funcién myeclea f('t) =S — 8 es la hmuén

(@) T (e) = \/z:+8 @) f M) =V=-8 @ [ \/r-§—8

o Ellango de la funmon flz) =/ £% es 1gua1
R\{-L3) GR\{-}] @R @R\{} )i

= 3 La gréfica de la funcién f(z)= 1‘%‘-’—3 corta al eje z en los: puutos

(@) (=8,0)y (1.0) @G0y (10 () (30 y(-1,0 (d)(f“})y(l 0)

4. Una dc las funciones que se puede obtener clespe]s.ndo y en la relam(m‘ '
(x—3)2 +{y+2)* ”"*3%

( )y =3=(z—3) (b)y=B3-( —3)" 40 @y=- RS
5 F‘l conjunto solucion (S’) de la ecuacién In(z) + In(z — 2) = n(3) Acs

(@) 8 =03-1) @5={8 ©@s= {1}.()5 {=3,1}

el V_aloracién 1.0 pt. Si f(z) =va—2yg(x) =2, o #0, encontrar fog,

. go [y sus respectivos dominios, :
(ITI) Valoracién 1.0 pt. Graficar la funcién cuadrética f(z) = 2? — 6z +5 |
obteniendo previamente ei vértice, el rango, cortes con los ejes coordenados y el
eje. de simetria, i ;

(V) Valoracién 1.0, pt . Un ranchero desea cercar un terrenc 1‘ectanguiar
cuya drea es de.1000m?. El terreno serd cercado y dividido en dos porciones

* - iguales mediante una cerca paralela a dos lados del terreno, Exprese la cantidad . -

de’ valla usada como wna funcin de Ja longzl,ud de. uno d(‘ im lados del. terreno.

" Bxitos
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UNIVERSIDAD DEL NORTE
DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
‘PRIMER PARCIAL DE CALcULO 1

Nombre: : Febrero 21 de 2.019

] T
Duracidén del parcial: 80 minutos ﬁA?A
Observaciones: Resolver de forma clara y detallada los incisos I7, II] v IV
para obtener la mayor valoracién. Durante el parcial no estd permitido (hacerlo
es causal de anuiacmn} Manipulacién de celulares o relojés con cdmara,
hablar o prestar algiin material con sus compaiieros, utilizar calculadoras con
lenguaje simbdlico y el uso de libros o notas de clase.

NO SE ACEPTAN PREGUNTAS
CUESTIONARIO

{I) Valoracién 2.0 pts Seleccione la tinica opcién correcta:

1. Una de las fanciones que se puede obtener despejando y en la rel.acién
(z—3)° + (y+2) =3es

@y=3-(2-3° By=E-(2-37-2 (Jy=+B=(z-9)+2

2. El dominio de la funcién f(z) = vz? — 5z es iguala
® (-0, 0U[5,+00) (b) (—00,0)U(5,400) (e) (0,Fe0) (d) [5, +o0)

Vz? — 2z — 3 corta al eje = en los puntos

3. La gréfica de la funcién f(z)

(@) (=3,0) y (1,0) () (3,07,

4. El conjunto solucién (5) de la ecuacién In{z) + In(z — 2) = In(3) es

a)S={3-11 @S5={3 ©@5={1 @5={(-31}

5. La inversa de la funcién inyectiva f(z) =2* +2esla funcion

(@) F @) ==¥c=2 () @)= ¥aF2 @ @)= V=0

(II) Valoracién 1.0 pt. Graficar la funcién cuadrdtica f(.z) =-—z?+6x—5
obteniendo previamente &l vértice, el rango, cortes con los ejes coordenados y el
eje de simetria.

(I'II) Valoracién 1.0 pt. Un rectingulo tiene dos vértices sobre el eje z y dos
vértices sobre el semicirculo cuya ecuacién es y = /25 — 22, Exprese el drea del
rectangulo como una funcién’de z. 3

(IV) Valoracién 1.0 pt. Si f(z) = vz —2y g(z) = %, 2 #0, encontrar fog,
g o f y sus respectivos dominios.

el

Exitos

0) @EOY(L0) (@ (=30 y(-10)
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Primer Parcial de Cdlculo 1, Fila A
Febrero de 2019

8b

WNowbre: oo e B s Cddigo:
Observaciones: La duracién del examen es de 90 minutos. El uso
de dispositivos electrénicos y calculadoras durante el examen es causal de

anulacién del parcial.

1. (4 puntos) a) Calcule el dominio de la funcién f(z) = In (:.52 — 2z — 3).
b) Grafique en el mismo plano cartesiano las funciones f(z) = lnz,
g(z) = —In(z+2) y ¢g7*(z) que es la inversa de g. Argumente
claramente como graficé g y g~!. Observacién: tenga en cuenta que

In(2) = 0.7.

2z —1

2. (6 puntos) Sea f(z) = 5 ag

Calcule:

a) Las intersecciones de la grdfica de f con los ejes coordenados.

La inversa de f, es decir f~1(z).

(a)
(k) Las asintotas linegles de f.
(c)
(d)

d) Verifique que (f o f‘l) ()=

3. (5 puntos) Calcule A(z) el cual representa el drea de la regiéon som-

breada (en la figura) en funcién de z. Ademés calcule y simplifique al

A(l+ h) — A(1)
h

maximo

, donde A es cualquier nimero positivo menor

que 1.
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Rubrica del primer parcial de Calculo 1, Fila A, febrero 2019

1) Valor 5 puntos, discriminados de la siguiente manera:
a) 2.5 puntos:

* 0.5 si escribe correctamente la inecuacion que indica que el logaritmo esta
definido es para nimeros positivos.

= 1.5 siresuelve correctamente la inecuacion.

e 0.5 si escribe correctamente el dominio de f.

b) 2.5 puntos:

e 0.5 si hace un buen bosquejo de la grafica de f .

* 1.0 si hace un buen bosquejo de la gréfica de g, ubicando correctamente
por lo menos dos puntos de su grafica y usando las transformaciones
correctas a la grafica de f.

e 1.0 si hace un buen bosquejo de la gréafica de g~?, ubicando correctamente
por lo menos dos puntos de su grafica y usando sus simetrias con la recta
V=%

2) Valor 5 puntos, discriminados de la siguiente manera:
a) 1.0 punto:
e 0.5 si calcula correctamente la interseccion con el gje x.
* 0.5 si calcula correctamente las interseccioén con el gje y.
b) 1.0 punto: :
e 0.5 si calcula correctamente la asintota vertical.
¢ 0.5 si calcula correctamente la asintota horizontal.
c) 1.5 puntos:
» 0.5siescribe y = f(x) e inicia el despeje correctamente.
e 1.5si ademas de lo anterior determina y escribe correctamente f~1(x).
d) 1.5 puntos:
e 0.5 si hace correctamente la composicién (f o f_lj(x).
e 1.0 si simplifica correctamente hasta llegar a que es igual a x.

3) Valor 5 puntos, discriminados de la siguiente manera:
o 1.5 si escribe correctamente el area de la regidon sombreada en términos de
X, Y-
e 1.5 escribe correctamente el area de la region sombreada en términos de x.
e 0.5 sicalcula correctamente A(1).
e 0.5 si calcula correctamente A(1 + h).
e 0.7 si calcula y simplifica correctamente A(1 + h) — A(1).
A(1+h)-A(D)

e 0.3 si simplifica correctamente i

NOTA: La rlbrica de |a fila B es similar, pero intercambiando el orden de los puntos 1) y 2).



1Y

Primer Parcial de Célculo 1, Solucién de la Fila A
Febrero de 2019

1. 0) f(z) =1n (:.22 — 2z — 3) . Como el logaritmo estd definido es para
nimeros positivos, entonces Dy = {:z‘: ER:z% -2z — 3} = (~o0, —1JU
[3,00), yaque 22 — 22 — 3 = (z—3)(z+1)y

il O 2l

e
A o TSN, | SRS

+++

x—-3)(x+1): —{-1 - 3 +

- >
b) Observando la funcién g(z) = —In(z + 2) notamos que su grafica

es la de f(z) = In(z), pero trasladada dos unidades hacia la izquierda
(debido al dos sumando a ) y reflejada con respecto al eje z (de-
bido al signo menos que estd multiplicando a In). Para graficar la
inversa de g(z) cambiamos el orden de las coordenadas de los puntos

(0,=0.7),(=1,0) que estan en la gréifica de g y tenemos en cuenta la
simetria con la recta y = z :

-3 =




no

9

-

1 . Calcule:

2—3z

2. fz) =

(a) Intersecccién con el eje z: Hacemos y = 0 = f(z) = 0 =

2z —1

21“ T 0 = 22 — 1= 0=z = 1/2. Ahora, para calcular la
=9 _

interseccién con el eje y, hacemos = = 0. Entonces y = f(0) =

2O —1

2-3(0)  2°

(b) 232 =0+t380=2 = %= 2/3 PFrntences = 2/3 esla
asintota vertical para la gréfica de f. Ahora como el numerador y

el denominador son polinomios de igual grado, entonces y =

-3
2
(o equivalentemente y = —=) es la asintota horizontal para la

grifica de f. No hay asintota oblicua debido a la presencia de la
asintota horizontal.

(¢c) Seay = f(z), entonces

22 —1
y=21 3 —y(2-3z)=2z2—1+= 2y —3Jzy=2z—-1
— 3z
4:>2y+1=L2:c+3$y«(=>2y+1:m(2+3y)
2'y+1 |
— T = = 3
n=H (f ) )
2z + 1
Luego f~!(z) = 3; i =




4z + 2

3z +2
2769:+3
3z 2
Az +-2— (3 +-2)
3z + 2
2(3z+2)— (6z+3)
3z +2
dr + 2 — (3z + 2)
2(3z +2) — (6z+3)
4r +2—3z—2

6x+4—6x—3
T

= Sy
it

3. Por la simetria de la figura, notamos que el drea de la regién rectdngu-
lar es dos veces el drea de la regidn rectdngular que estd en el primer
cuadrante y que tiene como base = y como altura y. Asi que A = 2zy
es e 4rea de la regién sombreada. Como y = 4 — 22, entonces

Alz) =

2z (4 — z?%).



Ahora,

00

AL+ h)—AQL) [2(1+h) (4—(1+h)2)} = [2(1) (4—(1)2)}

h

h
[2(1+h) (4= (L+2h+h%))] —[6]

h
2(14+h)(3—2h—h?%) —6

h .
2(3—2h — h®+3h —2n* —h3) — 6

h
§ —dh— b2} Bk —4h? — 2% - B

h

She—BhZ = k"
h

h (2 — 6h — 2h?)

=2 —6h — 2h?
R :

a
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Fa CALCULO I —
DEL NORTE PRIMER PARCIAL -J R ‘ZO% A'iol)ﬁi. HORTE

a) Duracién: 100 minutos.
INSTRUCCIONES: b) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.
¢) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente

Ejercicio 1.-[1.0 puntos]
Dibuje la gréfica de la funcién a trozos dada y determine su dominio y su rango

flz) = m, si =3=< <l

z—1 gl 1. g

Ejercicio 2.-[1.50 puntos]
(a) [0.75 puntos |Resolver la siguiente inecuacién polinémica
22" — 72 + 527 — Tz +3 <0

(b)[0.75 puntos | Resolver la siguiente ecuacion

32(#42) _ 4% 3* —69=0

Ejercicio 3.-[1.0 puntos] Dos postes de 12 m y 18 m de altura distan entre si 30 m. Se desea
tender un cable uniendo un punto del suelo entre los dos postes con los extremos de éstos. Hallar
la longitud del cable en términos de z.

Ejercicio 4.-[1.5 puntos]
Encuentre todas las asintotas y trace la gréafica de f:

f(m):mg—x_g

J. Rodriguez




FACULTAD DE CIENCIAS BASICAS
CALCULO 1
SOLUCION PRIMER PARCIAL

| SOLUCION | 3[\10\0“‘0

Ejercicio 1.
Analicemos cada una de las partes de f(z)
y =2+ 3, luego la gréfica de f(z) en —6 < z < 3 es una recta

y=v3—z%>-2z
¥ =3-—z> -2

3=:r:2~‘r2:7;+‘y2
4= (z+1)%+4°

Asf que la grafica de f(z) en —3 < 2 < 1 es la parte superior de la circunferencia con centro en
(—1,0) y radio 2
y = — 1, entonces la grafica de f(z) en 1 < o < 2 es una recta.

El dominio es D = [—6,1) | J(1,2) y su rango R = [—3, 2]

-y

1 2

Ejercicio 2.

(a) Primero factorizamos el polinomio p(z) = 2z* - 722 + 522 — Tz + 3, calculamos al polinomio
en las posibles raices.

p(1/2) = 0y p(3) = 0, es decir 1/2 y 3 son raices reales del polinomio. Realizamos la
division sintética sucesivamente por estas dos raices y obtenemos que

p(z) = (z — 1/2)(z — 3)(222% + 2)
Con lo cual

(x—1/9)(z — 3)(22% +2) <0
ahora como 22% + 2 > 0 se tiene que

(x—1/2)(z—3) <0

luego

J. Rodriguez




FACULTAD DE CIENCIAS BASICAS
CALCULO 1

asi que la solucién de la desigualdad es

§ = (1/2,3)

(b) 32(I+2) —4x3—69=0
320342 _ 4% 3% _60=9x3® _4x3*_69
=9x (3%)° —4 x 3% — 69

Asi que 9 x (3“’)2 — 4 x 3% — 69 = 0 aplicando la formula cuadrética se tiene que

4+ TG+ 2484 4%50

i 18 18

Como 3% es positivo la inica solucidn es 3* = 3, luego z =1
] (=] d

Ejercicio 3.
Sea L(x) la longitud del cable

X ]. 30-x

luego L(z) = Iy(z) + L2(x), segin la figura, aplicando Pitagoras

Li(z) = V144 + 22 y Lo(z) = /324 + (30 — z)?

Por lo tanto

L(z) = v/144 + 22 + /324 + (30 — x)2

J. Rodriguez
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Ejercicio 4.

x

Sea f(x) = =

Sabemos que = ¥ z° — 4 no tienen factores comunes, asi que x = 2 y z = —2 son asintotas
verticales. Por otro lado el grado del polinomio = es menor que el grado del polinomio z* — 4,
entonces ¥y = 0 es una asintota horizontal. Los signos de f(z) vienen dados tal como aparecen
en la figura, en cada uno de los intervalos y f(0) =0

Por lo tanto la grafica de la funcién f(z) viene dada como en la figura

k-

J. Rodriguez



Universidad del Norte
Departamento de Matematicas y Estadistica
Primer Parcial (21/02/2019)

Caleulo 1 R H

Cédigo:

Nombre:
No se permite el uso de ningin tipo de apuntes, libros o calculadoras graficadoras. Cualquier disposi-

tivo electrénico, en particular su celular, debe permanecer apagado durante el examen. No acatar éstas

ordenes serd motive de anulacidn del examen.

Nota: Para obtener el miximo puntaje en cada pregunta, ademds de tener la respuesta correcta, usted
debe presentar de forma clara y ordenada el procedimiento completo que permite llegar a

la respuesta.
1) (a) (0.5 puntos) Usando traslaciones horizon- 2) Sea la funcién f(z) = —z8(2%— 1).
tales y verticales, trazar la grafica de y =
z —1)% — 2, a partir de la grafica y = z°.
( ) Fo . . (a) (0.5 puntos) Determine si f es par o im-
par; los puntos de interseccién de f con

respecto a los ejes z, y; v ver el compor-

(b) (0.5 puntos) Los puntos (0,0), (1,1) y
tamiento de f cuando |z| toma valores muy

(—1,—1) estdn sobre la gréifica de y = 2,
muestre las coordenadas de los nuevos pun-

tos en la gréfica de y = (z — 1)° — 2. grandes

(b) (0.5 puntos) Haz un esbozo de la grifica
de la funcién f.

i
4z — 9

:; (j()llbldele ld' fU.IlCl 1 )= .

| ;

! i

: s (a) (0.5 puntos) Encuentre todos los puntos
asintéticos de f, y de ser posible, los pun-
tos en donde f corta al eje x y al eje y.

Determine Dy y Ry.

/
v
H / H
ISR 3 o ! ! (b) (0.5 puntos) Haz un esbozo de la grifica
/ (c) (0.5 puntos) Determine si f es una
/ | funcién uno a uno en D¢. De no serlo, res-
‘f _ trinja a Dy de tal manera que f sea una
". ] funcién uno a uno. Halle f—l, Dy y Rjy-1.
/‘ | Verifique que (f o f~1)(z) = =
. ! (d) (0.5 puntos) Haz un esbozo de la gréfica
de f1.

2

(e ! e =
4) (1 punto) Resuelva la ecuacién 24%e! =% = ¢

Legend:
N5 I |
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